

# УНИВЕРСИТЕТСКАЯ ГАЗЕТА

№ 12 (296)

26 октября

2012 г.



ХАКАССКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
УНИВЕРСИТЕТ

им. Н.Ф. Катанова

## События

В актовом зале первого корпуса ХГУ им. Н.Ф. Катанова состоялся финал VII республиканского конкурса «Чылтызахтар», посвященного Дням тюркской письменности и культуры. В переводе с хакасского языка «Чылтызахтар» означает «звездочки».

этого мира. Преподаватели кафедры хакасской филологии, одной из старейших в университете, рассказывают студентам об истории тюркологии, хакасском и древних тюркских языках. Поэтому местом проведения конкурса

## Седьмой сезон для звездочек

Организатором конкурса выступил институт филологии и межкультурной коммуникации (ИФиМК) ХГУ им. Н.Ф. Катанова при поддержке министерства образования и науки РХ.

Конкурс проводился по четырем номинациям: «Музыкальное исполнение произведений тюркской традиционной культуры малых фольклорных жанров (тахпахи)», «Выразительное чтение», «Исполнение национальных эстрадных песен», «Олимпиада по хакасскому языку, литературе и культуре». В нем приняли участие около 200 учащихся средних и старших классов образовательных учреждений Республики Хакасия, студенты

начального, а также среднего и высшего профессионального образования.

В финале участвовали победители предыдущих туров, здесь были представлены творческие номера на хакасском, русском, чувашском и турецком языках.

С тех пор, как в 1721 году были открыты памятники древнетюркской письменности, в Хакасии признают хранительницу этих исторических святынь тюркского мира, объединяющего более 40 национальностей. Они проживают в регионах Средней Азии, Европы, Кавказа, Китая, России и Турции. Общая численность тюркских народов составляет около 200 млн. человек. Хакасия – часть

«Чылтызахтар» уже традиционно является Хакасский госуниверситет. Председатель жюри – старший научный сотрудник Хакасского научно-исследовательского института языка, литературы и истории – Родион Сунчугашев. Члены жюри – ведущий консультант воспитания, дополнительного образования и молодежной политики Министерства образования и науки Республики Хакасия Анна Танбаева; член Союза писателей России Илья Топоев; заслуженная артистка Республики Хакасия Мария Янгулова; директор Хакасского книжного издательства Вера Чезыбаева.

Для объявления результатов и награждения «Звездочек» на сцену поднимались заместитель министра образования и науки РХ Дмитрий Тодышев, директор ИФиМК ХГУ им. Н.Ф. Катанова Татьяна Чиверская и заместитель министра национальной и территориальной политики РХ Александр Челтыгмашев.

В номинации «Выразительное чтение» дипломом I степени награждена Кристина Табакова, студентка IV курса института филологии и межкультурной коммуникации. По итогам Олимпиады по хакасскому языку, литературе и культуре I место у Натальи Манчилаевой, студентки I курса института филологии и межкультурной коммуникации ХГУ им. Н.Ф. Катанова. Победителям были вручены дипломы и ценные призы.

Кроме того, перед зрителями выступили звезды хакасской эстрады Николай Разумов (студент I курса ИФиМК) и Полина Ёлкина (магистрант ИФиМК), а также хакасский народный ансамбль песни и танца «Жарки».



## События

\* \* \*

**Евгений Золотухин, мастер производственного обучения кафедры декоративно-прикладного искусства института искусств стал победителем ежегодного республиканского конкурса «Животный мир Хакасии».**

Конкурс был проведен под эгидой Государственного комитета по охране объектов животного мира и окружающей среды Республики Хакасия и Государственного казенного учреждения Республики Хакасия «Дирекция по особо охраняемым природным территориям Республики Хакасия». Конкурс проводился в двух номинациях – «Животный мир Хакасии» и «Природный пейзаж Хакасии». Конкурсные фотоработы в соответствии с Положением о конкурсе должны были представлять природные пейзажи и объекты дикой фауны, снятые в естественных условиях и только на территории Республики Хакасия. Критерии отбора и оценки фоторабот – соответствие теме и условиям конкурса, документальность, высокое качество съемки и степень уникальности данного сюжета.

Евгений представил несколько работ в обеих номинациях. Диплома I степени в номинации «Животный мир Хакасии» удостоена работа, названная автором «Осенний завтрак». Вместе с Дипломом Евгению был вручен ценный подарок – цифровая фотокамера Nikon Coolpix L810.

\* \* \*

**Команда «Эконом» института экономики и управления ХГУ им. Н.Ф. Катанова набрала большее количество очков и признана победителем в квесте, проходившем под названием «Дорогами Катанова».**

Мероприятие проводилось с целью привлечь молодежь в библиотеки, стимулировать молодых к чтению.

Квест был организован центральной городской библиотекой г. Абакана и посвящался 150-летию знаменитого хакасского ученого. Участвовали студенты нашего университета и ХТИ СФУ. Состязания проходили 9 и 10 октября. Участники квеста выполняли творческие задания и отвечали на вопросы.

**В главном читальном зале университета состоялось заседание библиотечного клуба «Время читать», посвященное поэзии.**

## Время читать стихи

Перед студентами, сотрудниками и гостями научной библиотеки ХГУ им. Н.Ф. Катанова выступили поэтессы: Мария Окунева, Анна Гуркова, Ольга Дмитриева (псевдоним Леля Серебряная), Гульнара Джаббарова. Творчество всех четырех было представлено в «Антологии молодых авторов Хакасии», выпущенной в 2010 году по результатам республиканского семинара начинающих литераторов «Радуга талантов». Прежде, чем началось чтение стихов, девушки рассказали о себе. Самая юная из них Мария Окунева – студентка института естественных наук и математики (направление «Биология»). Гульнара Джаббарова заканчивает институт экономики и управления. Анна Гуркова училась в институте филологии ХГУ, потом уехала в Москву и поступила в Литературный институт им. А.М. Горького. В 2003 году Анна участвовала во втором сибирском семинаре молодых литераторов (г. Томск), после которого ее стихи были опубликованы в журналах «Сибирские Афины» (г. Томск) и «Сибирские огни» (г. Новосибирск). В этом году в

Абакане вышла ее первая книга стихов. Ольга Дмитриева – выпускница института филологии, в настоящее время работает редактором в издательстве университета. Еще во времена студенчества была принята в Союз писателей России, и сегодня Ольга выпустила уже три поэтических сборника. Девушки читали стихи и отвечали на вопросы зала. Их спрашивали о самом разном: как поэтическое творчество влияет на отношение личности к миру; нужно ли литератору заниматься саморекламой; должен ли поэт занимать четкую гражданскую позицию; размещают ли они свои стихи в интернете; как можно побыстрее издать свою книгу... Отвечая на один из вопросов, Гульнара Джаббарова сказала, что на самом деле писать стихи могут все, но почему-то не все пишут... Завершая заседание библиотечного клуба, заведующая сектором Анна Тараканова на правах хозяйки поэтической гостиной поблагодарила поэтесс за чудесные стихи и вручила знаковые подарки – книжные закладки с силуэтом Марины Цветаевой.

## Дни Германии в Хакасии

**Проект, одним из авторов которого является аспирант института экономики и управления Руслан Ивакин, выиграл грант Посольства Германии в Москве.**

С ноября 2011 года по февраль 2012 года Посольство Германии в Москве совместно с Институтом Гете провело конкурс «Дни Германии в российских регионах». В нем приняла участие проекты из 45 субъектов России, из которых 17 были признаны лучшими. В том числе – «Deutsche Tage in der Republik Chakassien 2012 – Vom Herzen zu Herzen» («Дни Германии в республике Хакасия 2012 – От сердца к сердцу»), посвященный 210-летию чудесного немецкого сказочника Вильгельма Гауфа. Проект разрабатывался под эгидой республиканского отделения Союза композиторов России. Его непосредственные авторы – заслуженный деятель искусств Республики Хакасия композитор Татьяна Шалгинова и певец Руслан Ивакин. Напомним, что Руслан, помимо того, что является аспирантом ИЭУ, еще и популярный в регионе вокалист,

дважды лауреат премии Президента РФ в области искусства и культуры. Проект, объединяющий музыку, поэзию, живопись, театр и науку, будет реализован в ноябре. Его реализацию поддерживают Институт им. Гете, Министерство образования и науки Республики Хакасия, Хакасский государственный университет им. Н.Ф. Катанова и республиканские общественные организации. Главным принципом Дней Германии в России является международный обмен, поэтому в проекте участвует музыкант из Германии и ожидается, что в Абакан придет Посол Германии в России Ульрих Бранденбург. В рамках Дней предусмотрена пресс-конференция, спектакль по мотивам сказок В. Гауфа, выставки, конкурс сценариев для мини-спектаклей (так же по мотивам сказок В. Гауфа), концерты немецкой музыки и т.д.

## Поколение

В институте непрерывного педагогического образования студенты уже на протяжении шести лет активно участвуют в волонтерском движении. Руководителем данного волонтерского объединения является Т.П. Жуйкова.

### Волонтеры ИНПО творят добро



Волонтерство – инструмент социального, культурного, экономического и экологического развития. Это добровольная, непрофессиональная социальная работа, которая способствует улучшению качества жизни личности, личностному росту, углублению чувства солидарности, удовлетворению потребностей человека.

Добровольческое объединение «Ты + Я = вместе добрые дела» совместно с объединением «Сердце Хакасии» и Управлением социальной поддержки населения Абакана оказали помощь в проведении социально-культурного мероприятия для детей-инвалидов под названием «От улыбки станет всем светлей». Роль волонтеров заключалась в оформлении помещения, проведении мастер-класса для детей и их родителей. Дети активно принимали участие во всех играх, все время улыбались, а когда мероприятие подошло к концу, даже не хотели прощаться, им хотелось подольше побыть в этой праздничной атмосфере. В знак благодарности Е. Духмина, руководитель объединения «Сердце Хакасии», вручила волонтерам ИНПО белые галстуки.

Кроме того, регулярно два раза в год в абаканском пансионате ветеранов студенты-волонтеры проводят уборку прилегающей территории. С нового учебного года к добрым делам присоединились первокурсники, возможно, для кого-то из них это был первый опыт

работы в качестве добровольцев. Жители пансионата были рады увидеть молодое поколение, которое стремится помочь людям, пожилые люди выражали огромную благодарность за нашу помощь.

Сейчас волонтеры и сотрудники пансионата готовятся к международному Дню инвалидов: организация концертной программы, отработка номеров.

Кроме того, в планах проведение новогоднего утренника для детей сотрудников пансионата, организация празднования Дня Победы в пансионате.

Волонтерами нашего института в детском саду «Машенька» недавно был проведен День здоровья. Студенты выступали перед детьми во всевозможных ярких образах. Дети принимали участие в играх, отгадывали загадки, читали стихи, пели и танцевали. Ребятишки получили полезные советы для сохранения своего здоровья, также добровольцы вместе с детьми повторили правила дорожного движения.

На весь учебный год запланировано множество мероприятий, и участники добровольческого объединения настроены на активную работу!

**К. ШУСТРОВА, Е. БАЙКАЛОВА,**  
студенты 2 курса ИНПО,  
**И.Н. ЗОЛОТУХИНА,**  
зам. директора ИНПО  
по воспитательной работе

## Почему юрист?

Такой опрос был проведен среди студентов института истории и права, обучающихся на юриспруденции. Проходил он в форме эссе на тему «Почему я пришел учиться на юриста?»

В данной акции 1 сентября 2012 года приняло участие 23 студента-юриста из 27 вновь поступивших.

7 из них, судя по ответам, чистые прагматики: данную профессию они выбрали как наиболее перспективную, высокооплачиваемую и в любом случае необходимую в условиях затянувшегося переходного периода развития, как государства, так и права.

Четыре человека решили продолжить семейную династию. Похвально! К тому же они лучше других студентов знают, чего ждать от выбранной профессии.

При этом десять человек, опровергая пресловутое мнение о современной молодежи, оказались романтиками в хорошем смысле этого слова. И не только потому, что читали Конан Дойля и смотрели «Каменскую», но и потому, что юриспруденция для них – «это нечто большее, чем просто деньги», это «возможность по-настоящему помочь людям, добиться Справедливости». Некоторые на собственном примере уже узнали, что такое правовая безграмотность и социальная незащищенность. Но семерым это еще и интересно «для себя», а не просто нужно и полезно для общества. Кое-кто даже планирует в будущем заняться наукой.

И только трое оказались в наших рядах случайно: либо потому, что это единственное, что у них неплохо получалось в школе; либо потому что свой выбор они еще не сделали, а с такой профессией всегда проще где-нибудь пристроиться; либо потому что терзают их смутные сомнения по поводу собственного выбора... иными словами: пока голова думала, ноги сами привели в «сказочный» корпус, где сбываются все мечты.

Что ж, знаменитый советский, а затем американский правовед Олимпиад Соломонович Иоффе тоже выбрал эту профессию случайно: приехал поступать в математический, но больше понравилась общежитие для юристов... И случайный выбор оказался делом жизни.

И только один студент был лаконичен или попросту краток. «Так надо», – ответил он. И этот ответ заслуживает уважения. Ибо даже в постсоветском пространстве слово «НАДО» не утратило своего веса и значения.

## Наступит ли эра «чувствительных» докторов?

В Хакасском государственном университете провел цикл лекций и мастер-классы для студентов, интернов и преподавателей медико-психолого-социального института, а также врачей республики известный психиатр, доктор медицинских наук, профессор Н.А. Корнетов.

Накануне Всемирного дня психического здоровья (10 октября) профессор Н.А. Корнетов дал интервью сотрудникам пресс-службы университета.

Николай Алексеевич Корнетов в четвертом поколении медик и в третьем – профессор. Его отец и учитель, заслуженный деятель науки и техники Украины профессор Алексей Николаевич Корнетов (1924–1994) был родом из семьи блестящего клинициста-терапевта и специалиста в области биохимии, заслуженного деятеля науки УССР, профессора Николая Ивановича Корнетова.

Сегодня Н.А. Корнетов – психиатр с мировой известностью. Под его руководством интенсивно развиваются научные исследования и образовательные программы, составленные на основе образовательных модулей Всемирной психиатрической ассоциации и Международного комитета по профилактике и терапии депрессивных расстройств. Их российская версия, вышедшая под общей редакцией профессора Н.А. Корнетова, при участии председателя Российского общества психиатров профессора В.Н. Краснова и генерального секретаря международного фонда «Женевская инициатива в психиатрии» доктора Роберта ван Ворена, получили всемирное признание.

Н.А. Корнетов проводит образовательные сессии, симпозиумы, семинары и школы в медицинских учреждениях разного профиля и специализации, в больницах, медицинских академиях и университетах городов России.

Н.А. Корнетов как клиницист и исследователь формировался в традиции классической психиатрической школы с генетико-биологическим направлением, развиваемым его учителем и отцом. На этой основе Николай Алексеевич начал изучение психических болезней на стыке биологии человека, учения о конституциях и психиатрии через клинко-антропометрические методы исследований, которые легли в основу его исследовательской деятельности.

### ДЕНЬ ПСИХИЧЕСКОГО ЗДОРОВЬЯ – ЗАЧЕМ ОН НУЖЕН?

– В октябре нынешнего года во всем мире уже в двадцатый раз отмечался день психического здоровья. Николай Алексеевич, расскажите, пожалуйста, о его задачах и теме, которой он посвящен в этом году.

– Всемирная организация здравоохранения выступает как ключевой центр, куда поступают сведения по заболеваемости, смертности, длительности жизни. На этой статистической основе разрабатываются темы, имеющие актуальное значение в текущий момент, и им посвящается День психического здоровья. Это акции, призванные привлечь внимание населения, специалистов медицины и психологии, социальных

работников, волонтеров. В развитых странах уже вошло в практику, чтобы по каждому заболеванию работали полипрофессиональные бригады. Даже если оно встречается в одном проценте случаев, специально может быть создана общественная организация, которая финансируется за счет государственных грантов и частных пожертвований. Например, Сильвестр Сталлоне давал очень большие деньги на противодействие онкологической патологии. В развитых странах это норма поведения. Стали собирать средства и у нас. Это уже позитивный шаг. В этом году тематическое направление Дня психического здоровья – депрессии. Согласно статистике из общего количества самоубийств – 70 процентов есть следствие не леченой или нераспознанной депрессии. В связи с этим Всемир-

ная организация здравоохранения признает важной стратегической задачей обучение врачей распознаванию терапии депрессии в общей медицинской практике. Разработаны специальные руководства для врачей, оказывающих первичную медицинскую помощь.

### ЗНАНИЯ ПО ПСИХИАТРИИ ДЛЯ ТЕРАПЕВТА ОБЯЗАТЕЛЬНЫ

– Любой врач должен уметь распознавать психическое состояние пациента. Острые расстройства, то, что называют психозами, или тяжелые формы болезни Альцгеймера, – когда человек уже не может ухаживать за собой – больше связаны со стационарной психиатрией. По статистике эти проблемы занимают не более 3,5 процентов... Тогда зачем терапевту знать психиатрию?

– Можно говорить о том, что 33 процента людей переносят в течение жизни то или иное психическое расстройство. Есть данные, что каждый третий пациент, обращающийся в поликлинику, имеет депрессивное расстройство. А из тридцати больных – три-четыре уже с выраженной депрессией. Если к врачу по какому-то, совершенно не связанному с депрессией поводу обратился человек, у которого одновременно есть нежелание жить, то, расспросив его об этом, доктор может предотвратить самоубийство. Существует понятие «чувствительный врач». Он способен уловить даже несловесный призыв о помощи – покраснение, слезы и прочее. Можно научиться распознавать эти признаки. Я двадцать лет занимаюсь вопросами такого обучения, работаю и через первичную медицинскую сеть и как преподаватель дисциплины, которая так и называется «Распознавание терапии депрессии в общемедицинской практике». Но, кроме того, если врач понял проблемы пациента, то недостаточно просто выписать лекарство. Сначала нужно ему объяснить, что с ним происходит, заострить его внимание на симптомах. Представьте себе: вы обращаетесь к терапевту в связи с какими-то физическими болезненными ощущениями, а он вам сразу заявляет, что у вас депрессия. Многие в такой ситуации обидятся,



потому что население в массе соотносит психическое расстройство с чем-то вроде клейма. На самом деле, на своем психическом, как и на физическом уровне, мы все в той или иной степени болеем.

### **ГЛАВНЫЙ КРИТЕРИЙ – СОЦИАЛЬНОЕ ОБЩЕНИЕ**

— **Что же такое – психическое здоровье?**

— Согласно определению, принятому Всемирной организацией здравоохранения, здоровье есть полное физическое, психологическое и социальное благополучие человека, когда он может функционировать и приносить пользу обществу, а возможности его общения – в пределах личности и темперамента – не имеют внутренних ограничений. Между тем, при депрессии социальное общение сразу нарушается – у человека нет сил, энергии и настроения общаться. Он даже к телефону не подходит. Это так и называется – социальное удаление. Если человек, который был активен, вдруг стал молчалив, не хочет ни с кем разговаривать, старается избежать любых встреч, на это обязательно нужно обратить внимание. Потому что это неблагоприятное изменение, которое вполне может быть состоянием дистресса. Вообще-то есть и полезные стрессы.

Например, контрастный душ вызывает небольшой стресс для организма, но он положительно влияет на человека. Но стресс

может быть деструктивным, привести к дистрессу – иначе, страданию. Страдание – первый признак психической болезни. Потом депрессия, то есть угнетенное состояние. Тревога. Страхи какие-то. Есть социальные фобии. Например, человек не может выступать на публике. Нормально – волноваться перед выступлением, а этот просто не может выйти на сцену или к трибуне. Итак, страдание – признак психического расстройства, а снижение социального функционирования – результат.

### **ДУШЕВНЫЕ СТРАДАНИЯ – ИСПЫТАНИЕ ДЛЯ ЧЕЛОВЕКА**

— **Трудно представить, чтоб человек хоть раз в жизни не испытал душевное страдание, например, при утрате близких. Тогда он не человек, а машина какая-то...**

— Психическое здоровье как раз и подразумевает, что надо уметь самостоятельно справиться с различными проблемными ситуациями – когда психика располагает определенными ресурсами и возможностями, позволяющими за какое-то время совладать с горем. О развернутой форме нарушения психической деятельности можно говорить, если человек неделями не выходит из дистрессового состояния, наблюдается ряд симптомов психического расстройства и ухудшение социального функционирования. Собственно, поэтому Всемирное общество здравоохранения придает такое значение профи-

лактике депрессий. Если стало плохо, люди сначала идут к терапевту, а к психиатру доходят только через четыре-пять лет, когда уже все перепробовали, все обследовали на несколько раз и ничего не нашли. Или вообще ни к кому не обращаются, а потом страдают. Человек – это организм, в котором физическая и психическая целостность должна рассматриваться в соотнесенности всех явлений. Потому что состояние его психики так или иначе отражается на физическом уровне. Например, типичное проявление страха – медвежья болезнь...

### **СИНДРОМ ЭМОЦИОНАЛЬНОГО ВЫГОРАНИЯ, ИЛИ ВСЕ БОЛЕЗНИ ОТ НЕРВОВ**

— **Что такое синдром эмоционального выгорания, и кто ему подвержен?**

— Это такое нечеткое понятие, соотносимое с рефрактерной фазой стрессового события. На первом этапе стрессового события организм напрягается и отдает максимум своих сил. Например, на работе дали срочное задание, и человек какое-то время трудится очень интенсивно, на пределе своих возможностей. Но затем ему необходимо восстановиться, поэтому наступает рефрактерная фаза, что характеризуется нарастающим безразличием к своим обязанностям. В переводе на язык поведения – это опоздания на работу, позднее включение в нее, частые перерывы и тому подобное. Если же напряжение не снижается, наступает фаза истощения, приводящая к хроническим депрессиям, хроническим тревогам, хронической утомляемости и психосоматическим жалобам. В тех точках, которые генетически более уязвимы, организм заболевает. Неслучайно говорят, что все болезни от нервов. Нет ничего хорошего в том, что человек – трудоголик, который все время погружен в работу, все время хмурый. У него нет никакого хобби, радующего душу и позволяющего снимать напряжение. А если ты будешь в работе бесконечно, то рано или поздно начинается развитие синдрома выгорания, запустится механизм депрессии. Вообще-то к ослаблению личности приводит комплекс причин, среди которых и профессиональная, и общественная компонента, и экологическая... Обычно обращают внимание на стресс, выполняющий функцию «последней капли».

## Наука и общество

### Наступит ли эра «чувствительных» докторов?

Окончание.  
Начало на с. 4

На самом деле ситуация многофакторная. И кто больше осознает вероятностный характер данной системы, тот лучше, профессиональнее лечит.

### Я ЗВЕЗДА, И ТЫ ЗВЕЗДА...

– По-видимому, забота о психическом здоровье связана с тем, как человек относится к самому себе и к окружающим?

– Это, безусловно, так. Психическое здоровье подразумевает личность, ориентированную на определенное созидание, на отдачу своих гуманитарных и трудовых сил, социального и духовного капитала. В противном случае человек существует в платоновской системе координат: я один солнце, а все вокруг планеты. Все движется вокруг меня и существует для меня. Здесь необходим коперниковский поворот: я звезда, и все вокруг звезды. Все для меня, но и я для всех. Кроме того, позитивное мышление – это ориентация на движение вперед, потому что человек в принципе рождается с потребностью к любви и познанию. На них уже наслаиваются потребности к безопасности, доверию, интимности, пониманию, кто ты в этом потоке жизни. Но если фрустрировать базовые потребности, то человеку станет дискомфортно. И чтобы он работал с полной отдачей, человек не должен тратить себя на посторонние дела – пусть занимается только своим делом и пусть ему никто не мешает. Кстати, то, что в российской действительности подобные условия работы не всегда достижимы, во многом объясняет так называемую утечку мозгов.

### ГЛАЗА У СТУДЕНТОВ ДОЛЖНЫ СИЯТЬ

– Вы, как профессор, который работает в нашем университете на регулярной основе, безусловно, можете видеть жизнь вуза так сказать изнутри. Что Вы можете сказать о наших студентах и медико-психолого-социальном институте в целом?

– Для студентов критерий такой – светятся глаза или нет. Я согласился вести здесь лекции потому, что когда открывается что-то новое, всегда есть рывок вперед. И первые выпуски всегда очень качествен-

ные. Кроме того меня привлекает сама университетская система, предусматривающая, что профессор и ученик могут работать вместе. А побывав в вашем медико-психолого-социальном институте, могу сказать, что здесь очень яркие люди, настроенные на развитие, которые работа-

ют с энтузиазмом, интересом, независимо от своих скромных зарплат. Это тоже признак психического здоровья. И это истинный патриотизм.

Наталья АХПАШЕВА,  
Маргарита МАЛЕЦКАЯ

## Не только учеба

Осень для студента славится не только своей красотой и началом учебного года, но и долгожданным событием для каждого первокурсника – посвящение в студенты.

## Обряд посвящения проведен

Ритуал посвящения в студенты берет свое начало в древних обрядах инициации, в ходе которых подростки должны были доказать свое право называться взрослыми. Тогда «вчерашних» детей заставляли проходить различные испытания на выносливость, смелость, силу, чтобы они стали полноценными членами общества.

Современных студентов проверяют не менее строго. Например, посвящение в ИЭУ проходило аж в три этапа: первый этап – лапта и небольшие командные игры, второй этап – курс молодого бойца (спортивно-интеллектуально-туристический квест), ну и заключительный третий этап – концертная программа с подготовленными номерами первокурсников. Студенты ИНПО помимо концертной программы и представления своих групп проходили разные испытания с необычными и интересными названиями такими как «стоп-кадр», «комната страха», «кровавая мэри», «вип-фейс». Ну а у первокурсников ИИТиО была оригинальная концертная программа в пиратском стиле.

Теперь уже настоящие студенты поделились с нами своими впечатлениями о посвящении:

### Артур, студент первого курса ИНПО:

– Мне прежде всего понравился концерт, впечатлил артистизм ребят из ЦСИ, сам бы хотел там оказаться. Конкурс с ловлей ягодки в воде, а потом поиск в муке сложноватый, не удалось найти. Комната страха довольно интересная была. Да все конкурсы хорошие .. Не очень понравился с напитками, правда, можно было придумать что-нибудь поинтереснее. И поболь-



ше бы конкурсов хотелось. А так в целом – молодцы ребята!

### Александра, студентка первого курса ИИТиО:

– В общем, все прошло нормально. Ребята-организаторы молодцы! Лично мне понравилось практически все, и обстановка в зале, и за кулисами, и на сцене.

Первокурсники музыкального колледжа, ИЭУ, ИИТиО, ИЕНиМ уже стали настоящими посвященными студентами. Ну а кому-то такое замечательное мероприятие еще предстоит. Но для каждого первокурсника оно обязательно оставит след в его активной, насыщенной студенческой жизни.

Наталья СТАРОВОЙЦЕВА,  
студентка 3 курса ИФимК

## У студентов есть своя планета

### Нескучная физика от СФУ

11 октября 2012 года студенты Сибирского федерального университета провели первый урок нескучной физики и химии для учащихся школы № 150 города Красноярска.

Эти уроки студенты СФУ проводят в рамках проекта «Новый взгляд» по гранту Благотворительного фонда Владимира Потанина. Для реализации проекта объединились студенты – будущие биологи, физики и информатики. По словам капитана проектной команды Ивана Тимофеенко, «школьники зачастую скучают на уроках, особенно на естественнонаучных дисциплинах, если они преподаются сухо и формально. Основная цель проекта – вызвать у ребят интерес к учебе, науке и мотивировать их к самостоятельному ее изучению. Сухие теоретические знания мы стараемся заменять динамичными занимательными опытами: от простейшего опыта с яйцом и бутылкой и до экспериментов с трансформатором Тесла...»

Учитель физики средней школы № 150 Светлана Gladkova полагает, что фееричные эксперименты студентов смогут привлечь внимание к естественнонаучным дисциплинам и зажечь огонек творчества у кого-то из старшеклассников, а сотрудничество школьного учителя и студентов университета будет полезно обеим сторонам.

В рамках проекта «Новый взгляд» студенческие уроки пройдут в 10 школах Красноярска. «Суммарно в мероприятиях примут участие 500 – 600 школьников. А из числа ребят, которые захотят продолжить занятия наукой, будет сформирована группа для занятий в аудиториях СФУ.

### Всероссийский Фестиваль науки на Дальнем Востоке

С 8 по 14 октября 2012 г. более 100 мероприятий провел Дальневосточный федеральный университет (ДФУ) совместно с Дальневосточным отделением Российской Академии наук (ДВО РАН) в рамках Всероссийского фестиваля науки.

Для взрослых и детей была запланирована серия мастер-классов, лекций и презентаций, посвященных самым разнообразным темам: от особенностей съемочного процесса в кино или тонкостей индийских национальных блюд до психогенетики и зрелищных опытов с химическими веществами!

Программа мероприятий была спланирована совместно ДВФУ и ДВО РАН таким образом, чтобы каждый из гостей, вне зависимости от возраста, смог открыть для себя что-то новое и интересное. Например, среди тем – изучение космических снимков для прогноза месторождений полезных ископаемых, оптические иллюзии, загадки недр земли и посещение настоящей штольни, последние открытия в генетике, демонстрационные опыты по определению качества напитков и многое другое.

По словам организаторов, фестиваль является отличной возможностью наглядно продемонстрировать то, чем ученые заняты в своих лабораториях, сделать науку ближе для людей. В ходе Всероссийского фестиваля науки ДВФУ каждый год стремится удивить чем-то новым, рассказать о последних результатах работы ученых, поделиться опытом своих открытий.

### УРФУ: в профессии надо быть первым или лучшим...

**Писатель и телеведущий Александр Архангельский встретился со студентами департамента журналистики.**

Автор и ведущий цикла документальных фильмов «Фабрики памяти: Библиотеки мира» Александр Архангельский в самом начале встречи со студентами УрФУ сказал, что «Журналистика — это профессия с расплывающимися границами. Она предполагает умение пересказывать чужие слова. Журналист высказывает не собственное мнение, он передает чужие суждения».

Александр Архангельский рассказал студентам, какой путь прошла журналистика от появления первой газеты до современного телевидения, поделившись секретами телевизионной кухни.

В своем выступлении писатель и

блогер коснулся темы печатной книги в нашей жизни, усиления позиций электронных носителей. Разговор получился откровенным, Архангельский поделился идеей о том, как можно бороться с пиратством в Интернете.

Ребята спрашивали гостя и о политике, о проектах, над которыми он работает, об отношении к славе и деньгам. «Деньги — невероятно важны. Но это не первое и не главное», — ответил телеведущий. Студенты спросили Александра, возможно ли быть журналистом и заниматься политической деятельностью. По мнению А. Архангельского, это несовместимо. «Хочешь заниматься политикой — уйди из журналистики. Я как журналист рассказываю не то, что думаю. Я рассказываю мнение тех, кто интересен аудитории. А вот как писатель, я имею право говорить от себя», — сказал он.

Александр Архангельский дал ребятам профессиональный совет: «В профессии нужно быть или первым или лучшим... У каждого свои амбиции. Мне, например, интересно то, что еще никто не делал».

### «Наш дар во имя жизни!» – акция новосибирцев

С 11 сентября по 20 ноября в Новосибирске проходит юбилейный XX тур студенческой донорской акции «Наш дар во имя жизни!». Подобные акции с участием молодежи проводятся в регионе регулярно: дважды в год.

Первый тур акции «Наш дар во имя жизни!» прошел в октябре 2003 года. Тогда в нем участвовали четыре вуза. Уже через год к ним присоединились еще пять университетов и академий.

Сейчас в числе участников студенческого донорского движения 12 высших и два средних специальных учебных заведения. В этот раз ряды доноров пополнят студенты Сибирского Государственного университета телекоммуникации и информатики.

Дайджест подготовила  
Елена ГРИЦЕВА

## Образование без границ

Приветливая, улыбчивая, в прошлом выпускница, магистрантка, а нынче аспирантка и преподаватель Хакасского госуниверситета. На данный момент она далеко за океаном, изучает, как это проще выразится, этнокультурные особенности американцев как носителей английского языка.

Карина Покоякова обучается последний год в аспирантуре ХГУ на специальности «Теория языка». Тема ее исследования связана с выявлением универсальных и национально-специфических особенностей образов мужчины и женщины в языковом сознании носителей хакасского, русского и английского языков.

Летом этого года по международной программе Фулбрайт она выиграла грант, согласно которому у девушки из Хакасии появилась возможность поехать в университет США для проведения исследования по теме своей научной работы.

Сейчас Карина работает и учится в городе Беллингхэме Соединенных штатов Америки. И спасибо огромным возможностям интернет-пространства, где мы смогли с ней пообщаться и узнать об ее делах в настоящем.

## Фулбрайт: Америка для Карины

– Расскажи, в качестве предыстории, как ты оказалась в США?

– В 2007 год я закончила с отличием институт филологии, англо-испанское отделение по специальности «Филология. Зарубежная (романо-германская) филология (английский язык и литература)».

После этого я решила продолжить учебу в нашем университете, и в том же году поступила в магистратуру института саяно-алтайской тюркологии по программе «Филология. Общее языкознание, социолингвистика и психолингвистика», которую также с отличием окончила летом 2009 года.

В 2009 году поступила в аспирантуру ХГУ на заочную форму по специальности «Теория языка» и продолжила разработку выбранной темы исследования, связанной с выявлением универсальных и национально-специфических особенностей образов мужчины и женщины в языковом сознании носителей хакасского, русского и английского языков. Параллельно занимаюсь преподавательской деятельностью в нашем же университете.

На данный момент являюсь аспирантом последнего года обучения.

– Расскажи о данной программе, как ты оказалась в числе победителей?

– Мечта посетить какую-нибудь англоязычную страну возникла у меня еще в школьные годы. С тех пор же у меня появилась страсть к английскому языку. На выбор профессии, тесно связанной с преподаванием английского языка, также оказало огромное влияние то, что моя мама преподает английский язык.

Главная цель программы Фулбрайта – укрепление культурно-академических связей между народами США и России, улучшение взаимопонимания между нашими странами. Программа полностью финансируется Госдепартаментом Соединенных Штатов.

Идея подать заявку на грант для прохождения стажировки за рубежом возникла еще в студенческие годы. Про стипендию Фулбрайта впервые мы узнали от профессора Ангелины Васильевны Безруковой, которая является координатором этой программы в нашем университете. Зная в целом все этапы оформления заявки на получение гранта и прохождения конкурса, мне казалось нереальным и невозможным выиграть грант, когда таких желающих, как ты – огромное количество. За примерами далеко ходить не надо: есть выпускники, сотрудники нашего университета, которые успешно прошли все этапы конкурса и получили возможность пройти стажировку в США по своей сфере деятельности. Мой порыв и желание никак не могли найти достаточной опоры внутри меня, не хватало, я думаю, храбрости, отваги поначалу. В течение всего 1 и 2 курса обучения в аспирантуре я «вынашивала» свои идеи относительно того, для чего мне нужен этот грант и почему именно США.

Также одним из стимулов к подаче заявки именно на грант Фулбрайт послужили советы и рекомендации моего научного руководителя Тамары Герасимовны Боргояковой, доктора филологических наук, профессора, которая в 2003 году прошла научно-исследовательскую стажировку с США по программе IREX. США – успешная и самая прогрессивная страна мира.



Поскольку моя научная работа носит сравнительный характер, одним из компонентов которой является английский язык, то сомнений не было в выборе гранта. Кроме того, как преподавателю английского языка – погружение в культуру и язык страны изучаемого языка просто **н е о б х о д и м**. Но осуществить свою мечту удалось лишь в конце 2-го года обучения в аспирантуре.

Я подавала заявку на аспирантскую программу Visiting Student Researcher. Программа Visiting Student Researcher – это аспирантская программа Фулбрайта, которая предоставляет гранты на поездки в университеты США на проведение исследований по своей предметной дисциплине аспирантам.

Стоит отметить, что грант Фулбрайт включает в себя: участие в конкурсе, оплату обучения в университете США, ежемесячную стипендию, ограниченную медицинскую страховку и оплату транспортных расходов. Программа представляет собой некую двустороннюю модель, когда, с одной стороны, студенты и ученые из разных стран могут поехать в США учиться и проводить свои исследования, лучше узнавая культуру и ценности США, а, с другой стороны, студенты и ученые США также могут поехать в любую страну для получения опыта. Можно сказать, многие имена известных людей запечатлены в списках стипендиатов Фулбрайта.

Конкурс состоит из 3 туров. Первый тур: вы заполняете большое количество анкет, в которых отвечаете на вопросы, касающиеся вашей биографии, образования, научного опыта. Предоставляете копии всех своих дипломов о высшем образовании, а также 3 рекомендательных письма от профессоров, которые вас учили. Кроме этого, самым важным моментом является написание 2-х эссе: мотивационное письмо и письмо о твоих целях и проекте (здесь аппликант объясняет, почему именно этот предмет или тема его интересует, почему именно в Штатах).

Как правило, второй этап проходит в середине сентября, и участники приглашаются в Москву. Во втором туре вы

проходите устное собеседование на английском языке (интервью) и сдаете тест по английскому языку Internet-based TOEFL. Интервью длится около 20-ти минут, в комиссии всего 4 человека, из которых 2 – представители США и 2 – представители российской стороны. Интервью полностью ведется на английском языке. Члены комиссии могут задать любые вопросы, даже абсолютно не касающиеся вашей сферы деятельности, цели стажировки, темы заявки и т.д. Мое интервью длилось чуть больше 20 минут. По моему мнению, члены комиссии смотрят в целом на Вас, как на личность, как Вы умеете себя подать, какова Ваша реакция на каверзные вопросы, как Вы сумеете подобрать выход из тупиковой ситуации, ваше поведение, даже жесты, все. Все может сыграть свою роль. Поначалу я себя чувствовала как под микроскопом. Тяжелое чувство, но главное начать, затем все прошло, и беседа напоминала мне уже милую беседу. Самое главное – не нервничать, не бояться, настроить себя максимально на положительные эмоции. Комиссия также учитывает и психологический момент. Ведь как можно будет отправить на год в чужую страну человека, который не может с собой совладать в стрессовой ситуации, тогда он просто там пропадет и ему будет очень трудно пережить так называемый «культурный шок».

– **Расскажи о своей научной работе.**

– Сфера моей научно-исследовательской работы – психолингвистика. Научная работа тесно связана с гендерной лингвистикой и межкультурной коммуникацией. Целью работы является выявление универсальных и этнокультурных особенностей образов мужчины и женщины в языковом сознании русских, хакасов и американцев. Я пытаюсь определить существующие этнокультурные особенности гендерных стереотипов и социальных ролей, которые могут привести к «сбоям» или «неудачам» в межкультурной коммуникации. Само исследование выстраивается на результатах проведения свободного ассоциативного эксперимента. Был получен эмпирический материал от хакасских и русских респондентов.

Теперь необходимо закончить эксперимент и с американскими. Полученные результаты представят когнитивные модели образа мира.

Кроме проведения эксперимента, у меня есть здесь возможность работать в огромной библиотеке университета, обсуждать мои результаты с профессорами в области лингвистики, познакомиться с американскими научными работами по теме моего исследования.

**М о я н а у ч н о -** исследовательская стажировка будет длиться 9 месяцев на базе Отделения современных и классических языков, Западно-Вашингтонского университета, г. Беллингхэм, штат Вашингтон.

Западно-Вашингтонский университет предоставляет огромный выбор программ в области гуманитарных наук, бизнес и экономика, искусство, гуманитарные и общественные науки, экология, технические науки (геология, математика, биология, информатика и др.). Девиз университета “Active Minds Changing Lives” (что-то вроде «Активные умом меняют жизнь»), который просто невозможно не запомнить, поскольку он везде: на стендах, буклетах, информационных листах, банкоматах... Студентов около 20 тыс. Сам кампус расположился как будто в живописной лесной зоне.

Научный руководитель – профессор Эдвард Ваида, преподаватель русского языка. Благодаря энтузиазму и огромному труду профессора, количество американских студентов, изучающих русский язык, растет с каждым годом. Кроме того, профессор интересуется исчезающими языками народов Сибири. Он является автором серии книг и научных статей, посвященных кетскому языку и шаманизму кетов. Что меня просто поразило, так это его энергичность, мобильность, стремление к новым знаниям. Кроме того, что он свободно владеет русским, он также может общаться на 17 иностранных языках (монгольском, китайском, корейском, немецком и др.).

**Каковы твои новые ощущения в чужой стране?**

**Образование без границ****Фулбрайт:  
Америка для Карины**Окончание.  
Начало на с. 8

– Мой перелет в далекий штат Вашингтон состоял из трех частей: первый перелет – Москва – Нью-Йорк, затем Нью-Йорк – Сиэтл, и, наконец, Сиэтл – Беллингхэм. Временная разница с родной Хакасией составляет 15 часов. Сам город не большой, занимает 12 место в штате, численность населения составляет около 80 тыс. человек. Но тем он и притягательнее, маленький, уютный город, яркий пример так называемой «одноэтажной и двухэтажной Америки». Очаровательные домики с ухоженными садиками небольшими террасами... Сказочный вид... Сразу вспоминаются эпизоды из американский фильмов.

Беллингхэм известен легким доступом к архипелагу Сан-Хуан, Северным Каскадным горам, а также близостью к городам-космополитам: Ванкуверу и Сиэтлу.

Поражает, что штат Вашингтон расположен возле Тихого океана. Сам город Беллингхэм образовался аж в 1903 году из группы поселков и стоит на берегу залива Сэра Уильяма Беллингхэма, открытом в июне 1792 года легендарным капитаном Джорджем Ванкувером. Когда-то на берегах обитали индейцы сию.

Климат в городе влажный, о чем меня сразу предупредили. Скоро начнется сезон дождей. Зимой средняя температура колеблется от 0 °С до +5 °С. Снег зимой выпадает редко и быстро тает, от силы идет 1 или 2 дня.

Что меня поразило с первых дней моего пребывания в Америке – это необычайная открытость людей. Если ваш взгляд случайно попал на человека, то он обязательно тебе улыбнется той широкой американской улыбкой, поздороваешься, даже спросит, как у тебя дела. А уж про продавцов или консультантов и говорить нечего, они всегда спросят, как ты поживаешь, и еще поинтересуются, все ли ты смог найти в магазине, что искал, доволен или

нет, даже могут сделать комплимент, что ты сегодня выглядишь великолепно. Еще я заметила, и это на самом деле так, когда я подолгу стою возле витрины, выбирая, что взять, если кто-то проходит мимо, то всегда извинится.

Другая вещь, поразившая меня – это американская манера одеваться. Настолько демократичная, что мне все чаще становится не по себе. Можешь одеться как угодно, сочешь

несочетаемое, не уложить волосы, и никто над тобой не посмеется, никто не осудит и не посмотрит презрительно.

Удивила природа: горы, равнины, леса. Очень много ферм, где выращивают разные культуры, много произрастает кукурузы; мило и спокойно прогуливаются коровы, очень напоминающие наших.

Марина САГАЯКОВА

**Не только учеба**

Управление госавтоинспекции Республики Хакасия совместно со студентами ХГУ им. Н.Ф. Катанова провели акцию по безопасности дорожного движения.

**На дороге – «Живые знаки»**

Акция «Живые знаки» приобрела на сегодня всероссийский масштаб и состоялась во многих регионах нашей страны. В Абакане на инициативу госавтоинспекции откликнулись учащиеся нашего университета под организацией факультета дополнительной подготовки студентов (руководитель Т.П. Вишневская). Было задействовано около 30 студентов и несколько экипажей ГИБДД. Место проведения – обочина федеральной трассы в районе поселка Рассвет. Студенты со знаками, ограничивающими скорость, в сопровождении патрульных автомобилей и сотрудников ГИБДД встали с обеих сторон шоссе для того, чтобы привлечь внимание водителей к проблеме превышения скорости на аварийно-опасном участке дороги, который регулярно фигурирует в сводках и стоит на особом контроле у Госавтоинспек-

ции. Участники акции декламировали: «Мы студенты Хакасского государственного университета. Сегодня мы против того, чтобы водители вели себя на дорогах, как «звери»! На дороге всегда необходимо оставаться человеком!».

По словам старшего инспектора отдела аналитической работы и пропаганды безопасности дорожного движения Управления госавтоинспекции Хакасии Елены Байновой, в Хакасии данное мероприятие проводится впервые. Между тем, такого рода акции всегда эффективны, поскольку водители своими глазами смогут увидеть, что людям все-таки не безразлична жизнь и судьба других. В дальнейшем планируется повторить мероприятие на пешеходных переходах города Саяногорска и поселка Черемушки.



## Интернет – правила поведения в сети

Работа в глобальных электронных сетях богата подводными камнями общения ничуть не менее, чем реальная (невиртуальная) жизнь; сетевая жизнь в этом отношении даже коварней, поскольку мы используем компьютерную связь, перед нами нет лица собеседника, есть только экран монитора. Нет эмоций, нет мимики, жестов – одни слова, текст, только что набранный на клавиатуре.

В онлайн-овом (сетевом) общении легко неправильно истолковать слова оппонента и неправильно отреагировать. Общение в Сети безлично и часто провоцирует людей, обменивающихся сообщениями, вести себя неадекватно, так, как они никогда не стали бы поступать в обычной жизни. И здесь нужно вспомнить один из принципов сетикета (правила поведения в интернете) – ваше сообщение читают живые люди. Прежде чем что-либо написать, необходимо взвесить ситуацию и решить: реально ли сказать тот же текст данному человеку при личной встрече? Нужно быть уверенным в том, что эти слова легко будет повторить при возможной личной встрече.

В сообщениях стоит быть кратким и писать исключительно по сути – читать пространственные послания никто обычно не хочет. Также следует помнить, что безграмотные письма с массой ошибок обычно вызывают раздражение. Поэтому желательно проверять текст на ошибки с помощью специальных программ, если автор письма не «силен» в правописании.

Важно не забывать, что чтение чужой электронной почты или отправленные сообщения от чужого имени можно сравнить с копанием в чужих вещах. В Сети нужно уважать личную жизнь окружающих пользователей.

Пропуск в общежитие №11, выданный ИНПО ФГБОУ ВПО «ХГУ им. Н. Ф. Катанова» на имя Кристины Викторовны Мамышевой, считать недействительным в связи с утерей.

## О ФАМИЛИЯХ СКЛОНЯЕМЫХ И НЕСКЛОНЯЕМЫХ

Склонение фамилий в русском языке – одна из сложных для рядового носителя языка проблем.

Со склонением фамилий типа *Иванов, Петров, Садынский* и подобных сложностей не возникает. Но как быть с фамилиями: *Борщ, Конох* или *Гогонава*? Зачастую их не хотят склонять сами обладатели, утверждая, что фамилии, якобы, не подчиняются правилам. Ещё как подчиняются! Вот основные правила склонения:

подавляющее большинство русских фамилий имеет формальные показатели — суффиксы **-ое- (-ее-), -ш-, -ск-**: *Лермонтов, Тургенев, Пушкин, Достоевский, Крамской*. Все такие фамилии склоняются. При этом они образуют две соотносительные системы форм — мужского и женского рода, называющие соответственно лиц мужского и женского пола: *Александра Пушкина – Натальи Пушкиной; Федором Достоевским*. От подобных фамилий также можно образовать формы множественного числа: *Пушкиных, Тургеневых*.

Мужские фамилии, имеющие основы на согласные и нулевое окончание в именительном падеже (на письме они кончаются согласной буквой, **ь** или **и**), кроме фамилий на **-ых, -их**, склоняются как существительные второго склонения мужского рода, т. е. имеют в творительном падеже окончание **-ом, (-ем)**: *Герценом, Левитаном, Гоголем, Врубелем, Хемингуэем, Гайдаем*. Такие фамилии воспринимаются нами как «нерусские».

Важно, что соотносительные женские фамилии не склоняются: *Наталии Александровны Герцен, Любови Дмитриевны Блок, с Анной Магдалиной Бах, с Надеждой Ивановной Забелой-Врубель, о Мэри Хемингуэй, о Зое Гайдай*.

Мужские фамилии, оканчивающиеся на согласный звук и мягкий знак, склоняются: *у Ивана Жука, к Максиму Ковалю, об Иване Кремixe*. Однако женские фамилии, оканчивающиеся на согласный звук и мягкий знак, не склоняются: *у Ирины Жук, К Анне Коваль, о Людмиле Кремих* (вместе с тем, некоторые грамматики указывают, что фамилии немецкого происхождения не склоняются).

Во множественном числе фамилии рассматриваемого типа тоже склоняются как существительные мужского рода: *побывал у*

*Герценов, у Врубелей, у Гайдаев, написал Блокам, Хемингуэям* и т. п.

Особый тип представляют собой русские фамилии на **-ых (-их)**: *Белых, Черных, Крученых, Кудреватых, Долгих, Рыжих*. По строгим нормам литературного языка такие фамилии не склоняются: *лекции Черных, роман Седых, творчество Крученых* и т. п. Однако в непринужденной разговорной речи существует тенденция склонять такие фамилии: *лекции Черныха*.

Как правило, склоняются фамилии, оканчивающиеся на безударные **-а, -я**: *стихи Окуджавы, о диссертации Марины Добри (от Добря)* и фамилии славянского происхождения на ударный **-а**: *Сковорода, Кочерга, Кваша, Шульга*. Однако иноязычные фамилии, оканчивающиеся на гласный звук, кроме безударных **-а, -я**, не склоняются: *Гюго, Бизе, Россини, Шоу, Моруа, Делакруа*. По строгим нормам литературного языка это распространяется и на фамилии украинского происхождения с конечным **-ко** (среди которых много на **-енко**): *Короленко, Макаренко, Франко, Семашко, Яковенко* и др.

Не склоняются русские фамилии, оканчивающиеся на **-ово, -аго, -яго**: *Дурново, Сухово, Хитрово, Живаго*.

Склонение ряда фамилий (как в единственном, так и во множественном числе) оказывается затруднительным из-за неясности, должна ли в них сохраняться беглость гласных по образцу омонимичных им или похожих по внешнему виду нарицательных существительных (*Кравца* или *Кравца* – от *Кравец, Журавля* или *Журавля* – от *Журавель, Мазурока* или *Мазурка* – от *Мазурок* и т. п.). Разрешение таких затруднений не может быть обеспечено правилами, для этого необходим словарь фамилий, дающий нормативные рекомендации для каждого слова.

Вопросу склонения фамилий посвящено фундаментальное исследование Л. П. Калауцкой «Склонение фамилий и личных имен в русском литературном языке». М., 1984.

Ведущая рубрики  
Елена ГРИЩЕВА,  
кандидат филологических наук

**Каков вопрос – таков ответ!**

Чем же сегодня интересуется современная молодежь? Довольно интересный и актуальный вопрос. Тем более что уже 21 век – «эпоха виртуальной реальности». Узнаем у нашей молодежи, каковы же сейчас ее ценности, приоритеты и взгляды.

**Чем интересуется современная молодежь?****Ирина, второй курс ИНПО:**

- Я считаю, что взгляды современной молодежи сегодня довольно разнообразны. Единственное, что объединяет их – это виртуальная зависимость, которая как не печально, вытесняет существующую реальность. Форумы, социальные сети, развлекательные порталы – все это способно удерживать людей у мониторов компьютеров и ноутбуков чуть ли не сутками. Порой даже складывается впечатление,

временипровождения. Или кинотеатры, билеты в которые раскупаются с «космической» скоростью. Появились различные форматы видео. Завоевала популярность «тридешка» (формат 3D). В целом, у молодых людей интересы весьма разнообразны – клубы, кинотеатры, деньги, интернет, спорт и многое другое.

**Игорь, третий курс ФФК:**

– Мне кажется, что одним из важных интересов молодежи всегда



что парни и девушки, «живущие» в онлайн-режиме, ленятся выходить в реальный мир. На мой взгляд, виртуальность удобна только тем, что можно многое сказать, прокомментировать, обсудить, и при этом не бояться осуждающих взглядов.

**Анастасия, четвертый курс КПОИИП:**

– Сегодня интересы современной молодежи связаны с интернетом, клубами, молодежными «тусовками», кино, музыкой, спортом, мобильными телефонами и др. Без них молодое поколение просто не представляет жизни. К примеру, клуб – это место для знакомств, отдыха и приятного

был и будет – спорт, и соответственно, пропаганда здорового образа жизни. Ведь, несмотря на технический прогресс, спорт не умер и в современном мире. Самые популярные его виды: футбол, хоккей, волейбол, баскетбол. Нельзя не вспомнить о скейтбордистах, которые сегодня занимают площади и проспекты городов. Поэтому спорт останется всегда популярным и востребованным среди молодых людей. Кроме того, это еще и физическое развитие, «красота души и тела».

**Анна, первый курс ИЕНИМ:**

– Самым популярным развлечением современной молодежи

**УНИВЕРСИТЕТСКАЯ  
ГАЗЕТА**

Учредитель издания:  
**Хакасский  
государственный  
университет  
им. Н.Ф. Катанова**

Редактор:  
Марина ТОХТОБИНА

№12 (296) 26 октября 2012 г.

Подписано в печать:  
по графику – 22.10.2012;  
фактически – 22.10.2012.

**Газета  
распространяется бесплатно**

Адрес редакции:  
655017, г. Абакан,  
пр. Ленина, 90а, оф. 8.

Телефон: 22-59-25.

E-mail:  
ungazeta@yandex.ru

Газета отпечатана в типографии  
ХГУ им. Н.Ф. Катанова.  
Адрес типографии:  
655017, г. Абакан, пр. Ленина, 94

Тираж: 600 экземпляров

Газета зарегистрирована  
в Региональном управлении  
регистрации и соблюдения  
законодательства в сфере  
средств массовой информации  
по РХ от 07.02.1997 г.

Регистрационный номер Х0090

являются мобильные телефоны, которые сегодня покорили весь мир. На мой взгляд, уже никто и жизни не представляет без присутствия мобильного. А у многих их еще и по несколько штук. И это совершенно нормально. Кроме того, могу точно сказать, исходя из личного опыта, что еще одним из приоритетных интересов современной молодежи являются компьютерные игры, которым сегодня довольно много посвящено журналов, статей, сайтов. Диски раскупаются только так. Особенно те игры, в которые играют парни. И они не задумываются об игровой зависимости. А она, к сожалению, может «нагрнать». И это, конечно, совершенно не радует.

**Ведущая рубрики  
Инга ЛЕДНЕВА**